

# 李家超：港正爭取加入RCEP 更好推動區域合作

自由貿易港發展「分論壇」上演講。



【大公報訊】記者黃寶儀、李紫妍、何玫博報導：香港特區行政長官李家超25日抵達海南，出席博鳌亞洲論壇2025年年會的全球自由貿易港發展論壇並致辭。李家超表示，香港正積極爭取加入RCEP，以期更好推動區域合作。

「香港這座聯通世界的國際大都會，始終與自由貿易血脈相連。」李家超表示，香港是一座僅1100平方公里、750萬人口的城市，商品貿易總額位列全球第十，更是全球第四大外來直接投資目的地。去年香港再度獲評全球最自由經濟體。就在上周最新發布的全球金融中心指數中，香港保持全球第三、亞洲第一的領先地位。最新《世界競爭力年報》更顯示香港排名躍升兩位至全球第五。

李家超強調，這些成就源於「一國兩制」的獨特優勢。「香港是全球唯一同時擁有中國優勢與世界優勢的國際城市。我們擁有深厚的法治傳統，與主要國際金融中心接軌的普通法制度，以及中英雙

語並行的司法體系。」李家超解釋說，香港專業人才既通曉國際慣例，又深諳內地營商模式。「我們通過多元化人才引進計劃，配合簡明低稅制（個人所得稅最高15%、企業所得稅16.5%），正吸引全球英才匯聚於此，盡展所長。」

## 已與21經濟體締結自貿協定

當今世界正經歷深刻變革，亦面臨多重挑戰。從地緣政治變遷、供應鏈重組，到貧困問題與可持續發展的迫切需求，種種前所未見的挑戰令國際社會倍感壓力。「但危機中孕育新機，作為全球增長引擎的亞洲，更應堅持多邊主義，抵制保護主義。」李家超強調，「香港已與33個經濟體簽訂投資協定，與21個經濟體締結自貿協定。我們正積極爭取加入全球最大自貿協定《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP），以期更好推動區域合作。」

## 未來將與海南繼續深化合作

他表示，近期，香港與內地簽署《CEPA服務貿易協議》修訂協議，在多個領域實現政策突破，為香港企業和專業人士開拓內地市場提供前所未有的便利。今年全國兩會的《政府工作報告》也明確指出，國家將加快推进海南自由貿易港建設，提升自貿試驗區發展能級。未來香港與海南將繼續深化合作，攜手擴大自由貿易、提升通關效率、推動標準互認，共同展現自由貿易與市場開放為世界帶來的巨大機遇。

中國（海南）改革發展研究院、海南自由貿易港研究院院長遲福林在高端對話環節上發言時指出，目前香港在區域RCEP當中的金融貿易投資佔香港對外投資總比重的70%左右，「盡快解決香港加入RCEP不僅對香港，而且對全球、對區域的貿易自由化將帶來重大的影響。」

## 博鳌報告：中國仍是製造業全球價值鏈中心

# 「中國+1」成各國企業布局策略

### 嘉賓聚焦博鳌熱詞

#### 「開放包容」延續「亞洲奇蹟」

- 柬埔寨皇家科學院國際關係研究所所長 金平要延續「亞洲奇蹟」，必須加強區域合作。
- 巴西商業領袖組織中國區首席執行官小若澤·里卡多·盧斯開放和包容才是擴大各國對話、加強交流、相互借鑒的必由之路。

#### 「創新驅動」造福全球發展

- 斯里蘭卡「一帶一路」組織創始董事 亞西魯·拉納拉賈中國創新驅動發展模式推動了人工智能、綠色能源等領域高速發展，向世界展示了一種新的發展模式。

#### 「務實合作」助推治理改革

- 菲律賓「亞洲世紀」戰略研究所所長 安娜·馬林多格—烏伊中方通過推動共建「一帶一路」讓全球發展中國家獲得切實利益，推動了全球治理朝着更加公正合理的方向發展。

資料來源：新華社



▲3月25日，博鳌亞洲論壇2025年年會新聞發布會暨旗艦報告發布會在海南博鳌舉行。大公報記者黃寶儀攝

### 數看亞洲經濟動能

#### 展望2025

- 亞洲加權實際GDP增長率為4.5%
- 地區總體失業率預計為4.39%，低於全球4.96%的水平
- 亞洲經濟體股票市場指數多數仍將保持上升態勢

#### 回顧2024

- 亞太地區零售電子商務增速達到8.4%
- 全球IPO募資總額排名前五的交易所有三家在亞洲
- RCEP區域內貿易總額同比增長約3%

大公報記者黃寶儀、李紫妍、何玫整理

## 博鳌亞洲論壇

博鳌亞洲論壇25日發布《博鳌亞洲論壇亞洲經濟前景及一體化進程2025年度報告》。報告預計，2025年亞洲加權實際GDP增長率為4.5%，亞洲仍將成為世界經濟的主要引擎。

報告同時指出，亞洲仍是全球價值鏈的核心，中國仍然是全球製造業全球價值鏈的中心，而且越來越多的企業傾向於採取「中國+1」的供應鏈布局策略。

大公報記者 黃寶儀、李紫妍、何玫博報導

## 今年亞洲經濟料增4.5% 世界經濟主引擎

根據報告，按購買力平價計算，亞洲經濟體GDP總量佔世界的比重預計由2024年的48.1%上升至2025年的48.6%。分區域看，2025年東亞地區預計實現4.3%的增長，南亞地區為5.9%，中亞地區為5.0%，西亞地區將由2024年的2.1%顯著提升至2.9%。

「面對諸多挑戰，亞洲經濟體特別是中國、東盟繼續展現出強勁韌性和活力，在經濟增長、貨物與服務貿易、區域經濟一體化等方面走在世界前列，也孕育着新的潛力和空間，成為穩定和支撐世界經濟的重要力量和基石。」博鳌亞洲論壇秘書長張軍說。

### 今明兩年世界經濟將企穩

報告指出，聯合國、世界銀行、國際貨幣基金組織等國際機構普遍預計，今明兩年世界經濟將企穩甚至重新擴張。根據論壇研究院的測算，作為世界經濟的主要引擎之一，2025年亞洲經濟增速預計將增至4.5%，略高於2024年的4.4%。其中，中國、印度、越南、菲律賓、蒙古國、柬埔寨、印度尼西亞等亞洲經濟體仍將保持5%以上的較高增速。

作為亞洲經濟一體化的重大成果，區域全面經濟夥伴關係協定（RCEP）整合區域內自貿協定安排、優化資源配置，展現了亞洲國家推動開放合作的決心。報告指出，2024年，RCEP區域內貿易總額同比增長約3%，絕大部分成員區域內貿易額實現同比增長。區域服務貿易快速發展，2024年，中國服

務貿易規模突破1萬億美元，東盟新興經濟體如老撾、柬埔寨服務貿易增長顯著。

未來，隨着中國—東盟自貿區3.0版落地見效，亞洲貿易將獲得新動能，數字經濟、綠色經濟的深化正在推動服務貿易成為促進亞洲區域經濟一體化的新亮點。

### 東升西降 中美價值鏈差距拉大

報告指出，亞洲仍是全球價值鏈的核心，中國仍然是全球製造業全球價值鏈的中心。2023年，亞洲在全球中間品貿易的佔比為41.17%，遠超過歐盟的25.5%和北美的15.12%。自2017年以後全球中間品貿易對中國的依存度開始超過北美。2023年全球中間品貿易對中國的依存度為16%，而對北美為15%。「2018年美國挑起中美貿易摩擦後，不僅沒有提升美國在製造業全球價值鏈中的相對地位，美國與中國在製造業全球價值鏈中重要性的差距反而不斷拉大。」

同時，中國供應鏈多元化趨勢明顯。報告稱，越來越多的企業傾向於採取「中國+1」的供應鏈布局策略，而且中國的中高端產業向外轉移的趨勢將會放緩。

博鳌亞洲論壇2025年年會25日在海南博鳌開始舉行，當天發布《博鳌亞洲論壇亞洲經濟前景及一體化進程2025年度報告》《博鳌亞洲論壇可持續發展的亞洲與世界2025年度報告——應對氣候變化：亞洲推進綠色發展》兩份年會旗艦報告。

## 孫東：年內推出手機版HKGAI V1

【大公報訊】記者李紫妍、黃寶儀、何玫博報導：香港特別行政區政府創新科技及工業局局長孫東（圖）25日下午出席博鳌亞洲論壇2025年年會的「加強數字能力建設 跨越數字鴻溝」論壇，與來自全球各地的嘉賓代表分享香港在數字經濟、數字城市建設，以及減少數字鴻溝等方面的經驗。



孫東表示，香港為加速數字化經濟

的進程，正加強數碼基建和推動數碼轉型。政府正全速推進「數碼企業身份」平台項目，並制定了許多相關政策提供支持，例如去年推出的30億港元人工智能資助計劃，將於明年上線的數碼企業身份平台，投入10億資金的人工智能研究院，持續建設中的人工智能超算中心等。

對於在今年備受關注的AI話題，孫東

分享了香港自有的大語言模型HKGAI V1在特區政府內部的應用情況：「非常好，已經有數千人使用，在翻譯、文件的生成與整理、總結等方面對提高效率有很大幫助」。今年內，香港將盡快把HKGAI V1推向市場供市民使用，並爭取盡快研發「港話通」手機版應用。他表示，香港研發的大模型系底層技術，會繼續開發生成式AI在各個行業的利用，如教育、醫療領域，也會和全球不同領域的合作方進行合作。

## 「一站式服務」背後的開放姿態

### 記者手記

備受全球矚目的「博鳌時間」，再度如約而至。3月25日至28日，博鳌亞洲論壇2025年年會在博鳌舉行。重臨博鳌小鎮，與會記者和嘉賓發現主會場、新聞中心等場所門前的安檢門被撤銷了，取而代之的是，在入住酒店登上穿梭巴士前進行一次安檢，即可通行所有會議場地，無論是嘉賓參會還是記者採訪，都變得更加便捷了。

對於這種變化，入境參會人員感受更為直接。從23日起，海南瓊海博鳌、海口美蘭、三亞鳳凰三大機場陸續迎來與會人

員入境高峰，海南邊檢機關通過主動靠前服務，為入境與會人員提供便捷高效的口岸通關保障。例如專門開設論壇年會專檢通道，為與會人員提供集中交驗出入境證件、優先辦理邊檢手續等「一站式」服務。

今年是海南自由貿易港封關運作、擴大開放之年。步入2025年以來，海南「封關運作」動作不斷，推進服務業擴大開放綜合試點，航空器、船舶暫時出境復運進入海南自貿港免關稅等30餘項措施落地實施……一個更加積極主動開放的海南，呈現在與會嘉賓面前，更呈現在全世界面前。

而這正是今年政府工作報告提出的「有序擴大自主開放和單邊開放，以開放促改革促發展」的最好縮影。

大公報記者黃寶儀、李紫妍、何玫



▲與會記者在註冊中心領取證件及會議資料。大公報記者黃寶儀攝

### 外國參會代表與國產機器人「共舞」



## 國產機器人與來賓「共舞」

### 特稿

「遠征、遠征，how are you?」「hello, I'm fine, thank you」……在賓客如雲的博鳌亞洲論壇2025年年會會場之外，一個名叫「遠征」的國產人形機器人在熱情地「迎來送往」，成為一道別致的景觀。似乎是感受到了嘉賓們熱情的目光，「遠征」直接活動起四肢、環場走動，甚至很有節奏地舞動起來，還展示了許多外國嘉賓非常感興趣的Chinese Kong Fu——太極。來自法國的國際主權諮詢公司（GSA）創始人Anne-Laure Sarah Kiechel和同事的興致一下子被調動起來，即興與「遠征」共舞互動。大公報記者李紫妍、黃寶儀、何玫